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Restoration of the work, inv.no.P.12, Woman with Parrot, by Hans Canon, from the 

collection of the Art Departament. The restoration process which led to the discovery of a 
new work, the museum's collection was enriched by a new work inventoried in the graphic 
collection. 
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Activitatea muzeală, întrucât are ca obiect bunuri de patrimoniu, este 
reglementată printr-un întreg ansamblu legislativ defalcat pe toate palierele de 
organizare a activității muzeale. Aceste legi jalonează atribuții, obligații 
privind activitatea desfășurată în cadrul instituției muzeale, precum și gradul 
de specializare și competențe pe care personalul trebuie să le aibă. Activitatea 
în raport cu bunurile de patrimoniu, presupune interdisciplinaritate, cercetare, 
activitate de conservare și restaurare. Valorificarea patrimoniului din punct de 
vedere muzeal și științific, obligă la o abordare de acest gen. Abordarea 
științifică a bunurilor culturale presupune o specializare aprofundată a 
personalului muzeal, dedicare și pasiune. 

Activitatea de restaurare și conservare în acest context, are o importanță 
deosebită, întrucât constituie baza care asigură valorificarea bunului cultural 
sub toate aspectele, cercetare științifică și valorificare muzeală. Întrucât acesta 
presupune contactul nemijlocit, direct cu bunul cultural, conservarea și 
restaurarea este jalonată de legi, tocmai pentru a proteja bunul cultural, legi 
care reglementează formarea profesională, specializările, acreditările 
profesionale ale restauratorului și conservatorului, precum și metodologia de 
abordare a actului de conservare și restaurare. Totodată, această legislație, în 
vederea protejării bunului cultural, reglementează și competențele tuturor 
celor care intră și interferează cu obiectul cultural (muzeograf, cercetător, 
conservator, restaurator, personal auxiliar al muzeului). 
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Bunul cultural este un ansamblu complex ce cuprinde parte materială 
reprezentată de totalitatea materialelor folosite la punerea în operă a acestuia, 
precum și partea informatizată a materiei reprezentată de imagine, text, formă, 
decor, precum și starea de conservare a acestuia ca rezultat al tuturor efectelor 
parvenirii acestuia în timp, reprezentată de efectele factorilor de mediu și 
rezultatul interferenței cu omul, precum și factorii accidentali catastrofici. 
Toate acestea fiind însumate în așa zisă anamneză a bunului cultural. Acest 
ansamblu constituie unicitatea fiecărui bun cultural, ceea ce obligă ca și 
problematica conservării și restaurării să țină cont de această unicitate, chiar 
dacă metodologia conservării și restaurării se supune unor reguli generale. Ea 
trebuie adaptată particularității și unicității bunului cultural. Și în cazul nostru 
lucrarea Femeia cu papagal, nr. inv. 12, autor Hans Canon, din colecția de 
artă universală a secției de Artă, într-adevăr păstrează caracteristicile 
menționate anterior de unicitate ale bunului cultural. 

Conform metodologiei de restaurare și abordarea acestui proces s-a 
supus regulilor generale stipulate atât legislativ cât și metodologic, respectiv 
la primirea cererii pentru verificare în vederea expunerii s-a trecut la 
verificarea tuturor părțile constituente din punct de vedere structural a lucrării, 
verificarea stării de conservare s-a făcut prin intermediul aparaturii și dotării 
laboratorului de restaurare. În urma verificărilor pe fiecare palier structural 
privind starea de conservare (șasiu, suport pânză, preparație, strat de culoare 
și strat de protecție), la verificarea suportului s-a observat o neconcordanță 
între desimea pânzei picturii Femeia cu papagal, și desimea pânzei de pe 
versoul lucrării. Pânza de pe versoul lucrării având o desime mai mare. 
Întrucât toaletarea pânzei picturii pe verso nu era corect făcută, pentru 
verificare s-a procedat la desfacerea acestei toaletări observându-se că de fapt 
sunt două pânze pe același șasiu. Pânza neavând urme ale unor scoateri 
anterioare de pe șasiu și nici urme de aderență între cele două pânze ca rezultat 
al unei dublări, am solicitat Comisiei de restaurare, formată din conservatorul 
secției, șeful secției de Artă, directorul instituției și restaurator, prezentând 
starea de fapt în cazul de fapt inv. nr. 12. Întrucât exista două suporturi pe 
același  șasiu am solicitat comisiei verificarea conținutului primei pânze a 
șasiului cu presupunerea existenței a încă unei lucrări ale aceluiași autor. 
Manevra de scoatere a primei pânze s-a efectuat în prezența comisiei. 
Întradevăr presupunerea existenței unei alte lucrări s-a adeverit, prima pânză 
conținând o scenă de gen cu doi copii, o eboșă realizată în creion și desen în 
pensulă care prezentau aceleași caracteristici stilistice cu prima lucrare cu 
Femeia cu papagal,  deci, același autor. Conform reglementărilor legale, 
Comisia de restaurare a întocmit Proces-Verbal de constatare, iar restauratorul 
a întocmit actul justificativ pentru demararea procedurilor de înregistrare a 
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noii lucrări și includerea în inventarul Secției de Artă. Comisia a decis, întrucât 
modul de exprimare al imaginii din punct de vedere al tehnicii fiind o 
reprezentare grafică (desen) includerea acestei lucrări în colecția de grafică a 
Secției de Artă. Tot în Comisia de restaurare s-a decis ca această lucrare să 
rămână pe șasiul inițial, iar pentru lucrarea Femeia cu papagal să se 
confecționeze un șasiu nou regulamentar cu dimensiunile șipcilor adaptate la 
dimensiunea lucrării având traverse de rezistență în cruce pentru o și mai bună 
stabilizare a planeității lucrării Femeia cu papagal.  Întrucât suportul lucrării 
prezenta urme de degradare conform vârstei lucrării, cu consecința pierderii 
rezistenței mecanice a suportului textil pentru evitarea unor fracturări ale 
acestuia în procesul de întindere și atașare la noul șasiu, în Comisie s-a decis 
dublarea marginilor și consolidarea întregului strat pictural pentru asigurarea 
acestuia la întinderea mecanică a suportului pentru atașarea la noul șasiu 
(aplicare feising de protecție pe stratul pictural). 

În Comisia de restaurare, conform Procedurii Operaționale a 
patrimoniului mobil din cadrul Muzeului Țării Crișurilor Oradea, s-au 
prezentat principalele degradări, propunerile de conservare-restaurare, acestea 
fiind aprobate de Comisie, iar la încheierea procesului de restaurare în cadrul 
Comisiei de recepție s-au prezentat documentele privind descrierea lucrărilor 
de conservare și restaurare efectuate precum și toate documentele justificative 
ale întregului proces de restaurare-conservare asupra lucrării nr. inv. P. 12. 

Atașăm aceste documente în cadrul prezentei lucrări, împreună cu 
fotografiile martor. 

Concluzia: 
Particularitatea acestui demers al conservării și restaurării lucrării inv. 

P. 12 constă în descoperirea unei nou lucrări care îmbogățește patrimoniul 
muzeal al Secției de Artă și a Muzeului Țării Crișurilor Oradea. Este interesant 
cum pe parcursul acestui timp îndelungat a trecerii în timp a lucrării, trecând 
prin atâtea mâini de muzeografi, conservatori, restauratori nu au sesizat aceste 
mici diferențe privind suporturile pânzei, cu atât mai mult cu cât lucrarea a 
fost și clasată, ceea ce presupunea o cercetare amănunțită atât din punct de 
vedere stilistic cât și din punct de vedere a materialității ansamblului 
structural, lucrarea neavând nici barieră antipraf pe verso care să fi împiedicat 
accesul la contactul cu versoul lucrării. 

Personal, această descoperire o consider ca un bonus al abordării 
profesionale a demersului de restaurare-conservare, ca rezultat al cercetării pe 
fiecare palier structural și a dotării spectaculoase a laboratorului de restaurare-
conservare cu aparatură de specialitate din cadrul Muzeului Țării Crișurilor 
Oradea – Complex Muzeal. 
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Foto 1 – Proces verbal de constatare 

https://biblioteca-digitala.ro



 Restaurarea lucrării nr. inv. p. 12, Femeia cu papagal, autor Hans Canon  281 

 
Foto 2 – Act justificativ 
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Foto 3 – Fișa de restaurare – pag.1 
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Foto 4 – Fișa de restaurare – pag.2 
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Foto 5 – Fișa de restaurare – pag.3 
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Foto 6 – Lucrarea descoperită 
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Foto 7 – Lucrarea descoperită  - detaliu 

Foto 8 – Verso lucrare descoperită 
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Foto 9 – Toaletarea inițială 

Foto 10 – Desfacerea toaletării și descoperirea celei de a doua pânze 
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